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Kereskedelmünk.
Tekintsük csak a hazai ke­

reskedelem állapotát Kereske­
delmünk helyzetére szomorú 
világot vetnek az arányaiban is 
szokatlanul nagy fizetésképtelen­
ségek, melyek előidézését a 
politikusok a politikai helyzet 
rendkivüliségében látják.

Minden politikai szemponttól 
eltekintve, annyi bizonyos, hogy 
az osztrák nagykereskedelem 
csak Magyarország előtt nagy, 
m ert bebizonyosodott igazság, 
hogy az osztrák ipar és keres­
kedelem erőtlen arra, hogy a 
nyugati országok nagyiparával 
fölvegye a versenyt. Így aztán 
szinte őrjöngő könnyelműséggel 
vetélkedik osztrák az osztrákkal, 
csakhogy portékáját Magyaror­
szágon elhelyezni tudja.

A fizetésképtelenségi esetek 
csödügyek részleteinek kutatá­
sával megdöbbentő bizonyságait 
találjuk az osztrák gyárosok egy 
nagy részének csalárd m anipu­
lációjára vonatkozólag. És hogy 
ezekkel szemben, kik a bűnös 
esetek előidézői, tehetetlenül 
állunk, mert hiszen éppen ők 
állanak felperesként, hitelező­
ként a biró előtt, amikor a 
könnyelmű hitelezéssel rábeszé­
léssel vásárlásra ingerlő kész­
ségükkel elszéditett áldozat nevé­
nek elvesztésével, szabadság- 
vesztéssé', börtönnel bűnhődik 
mások bűneiért.

Ezekből telik ki az egyik 
csoportja a szomorú eseteknek.

A másik csoport meg azok­
ból, kik közvetve áldozatai az 
előzőknek. Tisztességes, régi 
kereskedők, kik nem bírják fel­
venni a versenyt azokkal, kik 
csak, hogy egyik napról a m á­
sikra, úgy ahogy élni tudjanak, 
hogy a minden pillanatban be­
állható veszedelem, bűnös m ani­
pulációk felderítése előtt még 
valamit összeharácsolhassanak, 
áron alul vesztegetik áruikat — 
tisztességes kereskedők, kik pon­
tosan meg is fizetik az eladásra 
került árukat és nem versenyez­
hetnek szédelgő és szédelgésre

késztetett firmákkal, a tönk 
szélére ju tnak.

Kétes exisztenciáju kereske­
dők olcsó, m ajdnem a barbár­
ságig kegyetlen kevés fizetésű 
személyekkel dolgoznak. A tár­
sadalom nak igen számottevő 
tagjai, a kereskedő segédek 
Budapesten a nyomor minden 
fázisain keresztül vergődnek s 
ahelyett, hogy e fényes város 
és igényei után joggal követ­
keztető kereskedelmi ism erete­
ket szerezne itt a vidékről be 
özönlő fiatal segédek sokasága
— a fővárosban elzüllik, mert 
el kell züllnie. A fizetést a szol­
gai m unkára szerződtetett in­
telligens ifjú véres verejtékkel 
szerzi, dolgozik egy pár hatosért
— tisztességből A másik osz­
tály is dolgozna — de m unkát 
nem kap. A kereskedelmi alkal­
mazottak egyesülete nem  tudja... . . .. sitottnak vehető és joggal remélhető,
ellatm a jelentkezők igényéit, hOgy mostani országos gyűlésünk 

Neves, cégjegyzék és előkelő i m<sg teljesebben és még impozánsabb 
kereskedők felszólamlását, anké t-; módon fogja a hazai iparosközvé e- 
jé t és tiltakozását kérjük e d o - ' mény akaratát kifejezésre juttatni, 
Jogban, mert a piszkos kon- mint az eddigi kongresszusok, 
kurrencia oka a segédek nvo errtí a ..mos^.ni, k? rül,nények j

m otusaganak is eddig bármikor. A hazai kézmüipa-!
A csőd, az üzletbukás okát rOsság két régi, életbevágó követe

látjuk a könnyelmű vevöközön- lése: a gazdasági függetlenség és az 
ség hitelezésében is. Nálunk ez ' ipartörvény revíziója eddigi iparos 
a kényelmes adás-vevési m ó d ,! ^üléseink programmjainak két leg-
valósaggal elfajult, melyet külön- a ine va|ősuláshoz, amint azt nem
ben a hivatalnoki kar igénye nagyon régen még alig remélhettük. |
és rendezetlen fizetési viszonyai E két követelést — a mely az ipa-'
is istápolnak. A részletfizetési rosgyülésekből kiindult agitáció ré-i
hitelezés tönkre ju ttatja a ke-Tép váll országos követeléssé, s a 

, .... , . , . , . ■ . ! mi fi lytonos sürgetésünk révén hó
reskedöt, a hivatalnokot is, me ditotta maga részére a nemzet köz- 
se az egyik, se a másik nem véleményének összes, számottevő rá­
nézi kitől vesz és kinek ad. Az tegeit — sohasem volt még alkal- 
üzletbe bele megy könnyelműen műnk nagyobb nyomatékkai és több
a kereskedő, a hivatalnok egy-j gyakorlati haszonnal hangoztatnunk, 

mint most.
arant. „ Ezekhez járul még az iparosság

Ezek javarészben a csődök érdekeit érintő fontos kérdések egész 
előidézői. sorozata — a melyre nézve utalunk

A baj lokális kiirtására első-la szétküldött meghívóra — s a mely
sorban mindenütt kérlelhetetlen ' kérdésekből csupán a munkásmoz-. 
összetartásra és arra van szű k -, ég az iparosérdekeknek „ parla.j
ség, hogy azokat a gyárosokat mentben való hatásosabb képvisele- 
bojkottálják, melyek könnyelmű tét emeljük ki. Mindezek kívánatossá,
hitelezéssel, szédelgő cégek tá­
mogatásával a piac ártalmára 
vannak. Kíméletlen szigorral 
csinálják meg a szabott árak és 
a nincs hitel rendszerét.

A szabadkai országos iparos
kongresszus.

Megírtuk már, hogy a központi 
bizottság és a szabadkai helyi bi 
zottság együttes értekezlete elhatá­
rozta hogy a kedvezőtlen politikai 
viszonyok dacára is megtartják a 
szeptember 8., 9. és 10-re kitűzött 
országos kongresszust. A központi 
bizottság ezen alkalomból a követ­
kező felhívást bocsátotta ki:

„A Szabadkán, folyó évi szeptem­
ber 8., 9. és 10. napjain tartandó 
Vlí. országos ipartestületi gyűlésre 
kibocsátott meghívónk alapján már 
eddig is, jóval a jelentkezésre kilü 
zött határidő letelte előtt, tömegesen 
érkeztek be hozzánk az ország min­
den vidékének ipartestületei részéről 
a kongresszuson való részvételre vo­
natkozó bejelentések. Úgy a jelent­
kezések számából, mint egyéb jelek­
ből következtetve, a hazai kézmü- 
iparosság körében olyan általános és 
lelkes érdeklődés mutatkozik a kon­
gresszus iránt, hogy annak teljes 
erkölcsi súlya és sikere máris bizto-

sőt elengedhetetlenné, az ország 
mostani közállapotai pedig egyenesen 
sürgőssé teszik az iparközvélernény 
megnyilatkozását. Ettől a megnyilat­
kozástól sok, reánk nézve égető élet­
kérdés tisztázását várhatjuk és ezt

nem tehetjük függővé a politika 
alakulásoktól, egyrészt azért, mert a 
mi kiadatunk nem a politizálás, 
másrészt mert az országos ipartes - 
iületi gyűlés a maga kívánságaival 
nem kénytelen a kormányhoz for­
dulni, hanem — a mint eddig is 
megtette — közvetlenül a törvény- 
hozás kapuján kopogtathat és ha 
valaha, úgy most lehet reá alapos 
reményünk, hogy nem fog hiába 
kopogtatni.

A központi bizottság elnöksége 
tehát az elmondottakat fontolóra 
véve, a szabadkai helyi bizottság ki­
küldöttjeivel folytatott megbeszélés 
után úgy határozott, hogy a kon­
gresszus elhalasztására vonatkozólag 
bizonyos oldalról felmerült óhajtást 
mellőzi és az országos gyűlésnek 
szeptember 8., 9. és 10. napjaira 
történt egybehivását fenntartja.

Kérjük a tek. Elöljáróságot, hogy 
ezekben adott felvilágosításunkat 
tudomásul venni és a kongresszusra 
küldendő képviselőit — a már meg­
küldött bejelentő iv felhasználásával 
— augusztus ló-ikéig okvetlenül be­
jelenteni méltóztassék.

Megjegyezzük még, hogy amennyi­
ben az ipartestület vagyoni viszonyai 
a kebelbeli tag által való képviseltetés 
költségeit nem bírnák el, joga van 
a testületnek képviseletére valamely 
Budapesten, vagy Szabadkán lakó 
központi bizottsági tagot, esetleg a 
kerület országgyűlési képviselőjét is 
felkérni.

Végül van szerencsénk közölni, 
hogy az indítványok beküldésére ki­
tűzött határidőt, több oldalról nyil­
vánult óhajtásra, augusztus 15-ig 
meghosszabbítottuk; kijelentjük azon­
ban, hogy a meghosszabitott határ­
időn túl netán beérkező indítványok 
figyelembe vehetők nem lesznek.
A hazai ipartestületek központi bi­

zottsága nevében:
Dr. Soltész Adolf, Thók Endre

jegyző. elnök.

Újvidék és a nemzeti
ellen á llás.

A bácsmegyei törvényhatóságok 
közül még csak Újvidék volt hátra, 
hogy kivegye részét a nemzeti küz­
delemben. Tegnap azonban ő is csat­
lakozott a nemzeti ellenállás harco­
saihoz. Határozatát tegnap délután 
megtartott közgyűlésén hozta meg, 
amelyről a következő tudósítás ér­
kezett :

Újvidék város törvényhatósági bi­
zottsága ma délután négy órakor 
rendes közgyűlést tartott, amelyen 
Bállá Árpád a függetlenségi párt el­
nöke radikális hangú indítványt ter­
jesztett elő a nemzeti ellentállág

pr. J U is z le r  1  orVostudor
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ügyében. Az indítványhoz minden 
•politikai párthoz tartozó bizottsági 
tag hozzájárult, sőt a szerbek nevé­
ben dr. Gavanszky Tivadar pótindit- 
ványt is fűzött hozzá, amelynek ve 
leje az, hogy a kormány a magyar 
nemzet és nemzetiségek közt faji 
háborút kíván szítani, amely szán­
déka megtörik a nemzetiségek haza­
fias érzésén. Minden erőnkkel rajta 
kell lennünk, hogy e téren tökéletes 
legyen az egyetértés, hogy Magyar 
ország összlakossága tömör falanksz- 
ként álljon szemben bármely oldal­
ról jövő támadások ellen. A közgyű­
lés az összes indítványokat nagy lel­
kesedéssel és egyhangúlag elfogadta.

Péter Pál főispán örömét fejezte 
ki, hogy a törvényhatóság ily férfia­
sán és egyértelemmel állt a nemzeti 
ügy védelmére. A közgyűlés határo­
zatát városszerte nagy lelkesedéssel 
fogadták.

A helyzet.
(Saját tudósítónktól).

Budapest, augusztus 4.

Az események központjában most 
a szabadelvüpárt mozgalma áll. En­
nek kapcsán élénk feltűnést kelt a 
P. Ll. mai cikke, mely helyteleníti a 
kiválást és egyedül a kibontakozás­
nak azt a módját tudja elképzelni, 
hogy alakuljon egy tiszta 67-es több­
ség. Ennek — úgymond — a király 
a legmesszebbmenő katonai követe­
léseket is hajlandó volna megadni, 
mert ezzel szemben teljes bizton­
ságban látná a dualismus összes 
atributumait.

Függetlenségi képviselők között a 
rendes déli korzón élénk megbeszé­
lés tárgyát képezte ez a cikk s mind­
annyinak az volt a véleménye, hogy 
ebből aligha lesz valami, mert Bánífy 
és Andrássy semmiesetre sem haj­
landók a koalíciót cserben hagyni.

Bánffy Dezső még tegnap este 
érkezett Tisza-Dobra, tanácskozott 
Andrássyval és ma lü órára vissza­
tért Budapestre.

Mint illetékes forrásbál értesülünk, 
valótlan az a hir, hogy Justh Gyula 
aug. 18-án diszebédet ad.

A m egölt nevelőanya.
Rémes gyilkosság történt az er­

délyi Tordán. Két asszony Opra 
Tódorné és ennek anyósa: Kimpi- 
ánné. megfojtották Opráné nevelő­
anyját, Bács Tamásnét.

Az eset részletei a következők:
Bács Tamás és neje, tordai lako­

sok, évekkel ezelőtt az asszony öt 
éves kis unokahugát, Huss Annát 
örökbe fogadták, kit, midőn már 
nagy leánynyá cseperedett, egy Opra 
Tódor nevű tordai legényhez eről­
tetett feleségül nevelő anyja. Állí­
tólag Bácsnénak ezzel az emberrel 
előbb már viszonya volt s igy kö­
zelében akarta tartani. Idő folytán 
az öregek, kik jó helyzetbe jutottak 
takarékosságuk folytán, a város szé­
lén levő, úgynevezett »major“ gaz-

daságuk egy részét rájuk kebelezték 
a fiatalokra, a haszonélvezet egy 
részét kötvén ki maguknak.

Később az öreg Bács egy férjezett 
leány-rokonára is írattak egy részt, 
ki férjével, Miklós Sándor sóőrrel 
be is költözött a nekik ajándékozott 
házacskába, mely alig 50—60 lépés­
nyire feküdt Opráék házától. Opráék 
féltek, hogy Bácsék még több előny 
ben is fogják részesíteni Miklósékat, 
sőt mikor a veszekedések kikerülése 
végett Bácsné Miklósékhoz költözött 
át, még jobban elmérgesedett a do­
log. Az ősz folyamán Opra édes 
anyja, Kimpián Juoné szintén Oprá- 
néhoz költözött, folyton szította a 
viszály tüzét. Bács, nejétől külön,

■ - -------------- szinte izzik a levegő, melyet még
dig a következő bácsmegyeiek jelent- egy kis szepő sem lesz hűvösebbé, 
keztek: Vermes Béla és’neje (Sza- [ A nagy ,neleggel pedig velejár a 
badka), Piukovich József (Szabadka) nagy szárazság is. Nincs termény 
dr. Rajk Aladár (Baja). mely meg ne érezné máris ennek

— A tábla köréből. A szegedi rendkívül káros hatását. A szőlő 
még mindig Opráéknál lakott, de kir. tábla elnöke dr. Berke Ferenc összetöpörödik, elveszti nedűjét, —
nem volt képes megakadályozni a csongrádi járásbirósági díjtalan jog-í megérik idő előtt, de összeszáradván
folytonos veszekedéseket, melyek az i gyakornokot a vezetése alatt áhó: természetesen alig lesz nedvtartalma.

‘ utóbbi időben napirenden voltak. : ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor-, A kukorica is megérzi a nagy szá-
A vagyon, illetve haszonélvezet nokka nevezte ki. 

korlátlan bírása vezette az Opra 
családot arra a végzetes elhatáro­
zásra, hogy a kardos és rendkívül
takarékos Bácsnét, ki minden ma­
nipulációjuknak útjában állott elte­
gyék láb alól. Legutóbb arra kérték, 
hogy kölcsön felvétele végett egy 
nyilatkozatot írjanak alá Bácsék, de 
orré ezek nem voltak hajlandók. Op­
ráék többször megfenyegették Bács­
nét, sőt Kimpiánné még azt a kije­
lentést is tette, hogy a keze állal 
fog meghalni.

Vasárnap este Kimpiánné Szindre 
távozott, Opra pedig a gyulafehér­
vári vásárra ment egy lovat eladni, 
azonban ez mind tervszerűnek látszik. 
Tudták, hogy Bácsné pitymalatkor 
kimegy a gyümölcsösbe hullott gyü­
mölcsöt szedni. Opráné és Kimpiánné, 
ki az éj folyamán Szinóről vissza­
tért, utánna mentek és heves dulako­
dás közben megfojtották Bácsnét. 
MikEs Sándorné, kinek férje a bá­
nyánál éjjeli szolgálatban volt. hallotta 
a segélykiáltásokat Hallotta, mikor 
Bácsné kiáltotta:

— Anikó, ne ölj meg.
Nem mert odamenni, hanem Op­

ráék házához szaladt, hol csak az 
öreg Bács aludt. Verni kezdte ablakát. 
Nagynehezen felköltölte s ekkor még 
mindig hallotta a hörgő kiáltásokat. 
Ezzel visszaszaladt házukba. Bács 
pedig sietett a kertbe neje keresésére. 
Nagysokára megtalálta a kukoricásba 
behúzva, de már halott volt. Idő­
közben Kimpiánné Szindre távozott 
vissza, Opráné pedig házukba sie­
tett be.

Az esetről a rendőrség tudomást 
szerzett, a reggel hazaérkező Oprát 
nejével együtt letartóztatták, este 
pedig Kimpiánnét lógták el. Oprát, 
ki az alibit elfogadható módon iga­
zolta, szabadlábra helyezték, Oprá- 
nét és Kimpiánnét, kik jórészt be- 
ismeiték bűnös tettüket, az ügyész 
ségnek adták át, honnan a legszigo­
rúbb vizsgálatot indították meg.

H  I R  E  K
TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzt u»u. Nyitv?. 
szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig 
Vasárnap dólelőtt 9 tői 12-ig.

A ugusztus G. A szabadkai kath. legény- 
egylet linzi mulatsága saj. t  helyiségében.

Országos v á sá r . Újvidéken augu »vtus 12. 
t ’< ’4 '<1iken.

Szeptem ber 2. A szih»dk:<i kör mliked- 
vi 1 ' i’l<-h á a a Keg u h Hzobor a'apjavára.

Szeptem ber 8. 8. 10. A v u .  országos
ipartH'yetiiiieii ííyiiJés Szabadkán.

— A gör. kel. egyház köréből. 
Popovits Bozsidár újvidéki gör. kel. 
plébánost a verseci szerb hitközség 
esperessé választotta meg. Az esperes 
most foglalja el uj állását.

— Bácsin egyelek  az in terp ar­
lam entáris konferencián. Az ezidei 
interparlamentáris konferenciára ed-

— A tüdőbetegek gyógyít óhaza 
A József kir. herceg Szanatórium 
Egyesület kiírta a pályázatot a gyulai 
városerdőben száz szegénysorsu tüdő­
betegnek felvételére szolgáló gyógyító 
házra, melynek terveit Cigler Győző, 
a genialis tervező készítette. A gyulai 
szanatórium építési tőkéje három évi 
hangyaszorgalmú gyűjtés eredménye 
ként együtt van és az agilis egyesület 
már is arra irányozza figyelmét, hogy 
az ország más vidékeinek állítson 
föl szanatóriumokat. Az a széleskörű 
érdeklődés, melyet az egyesület tá­
masztott, az a páratlan fölkarolás, 
melyben a magyar úrnők részesítet­
ték az egyesületet, abba a helyzetbe 
hozza öt, hogy tiz éven belől mág 
négy szanatórium felépítésének prog­
ramúját tűzte ki. Természetes, hogy 
e szép szándék csak akkor lesz 
megvalósi Lható, ha a társadalom 
mostani érdeklődése nem lankad és 
az egyesületnek nálunk is minél több 
taggal megalakul a szanatórium bi­
zottsága. Hisszük is. hogy a kezde­
ményezési hivatott tényezők a cse­
lekvés terére lépnek még ott is, a 
hol eddig misem történt.

A hidasi uj tem ető. Emli-
tettük már, hogy a tanács bízott- tatni mentek Szentpéteri Sándor 
ságot küldött a megtelt ludasi te- hentessegéd és a hentes inasa a 
mető helyett alkalmas uj temetke- j Sugovica szeremlei vámsorompó alatti 
zési helykijelölése végett. A bízott- részébe. Uszlatás után Szentpéteri 
ság tegnap szállt ki a helyszínére s egyet gondolt és mint monda „le- 
a legrégibb temetőt találta az uj öblíti magát" a kellemes vízben.
temető céljaira legmegfelelőbbnek. 
A bizottság olyan értelemben ter­
jeszti a tanács elé javaslatát, hogy 
a régi temető körülárkoltassék és 
fákkal vétessék körül. A temetőben 
porladó emberi maradványokat pedig 
egy lábnyival mélyebben fogják el- 
hanlclni.

Halálozások. Orbán Károly
államvasuti osztályvezető főmérnök : összeg pénzre s mivel azt hirtelené- 
tegnap délután Zentán 56 éves korában ben nem tudta előteremteni, bevitte1 • _ 1 — _ 1 I___< ír ' _ll_ L.. l.U„__ - . - . . . n.. .. » » •» .hirtelen elhuny t. Váratlan halála nagy 
megdöbbenést keltett, mert úgy pol­
gártársai, mint hivatalnoktársai kö­
rében általános becsülésben volt 
része. Az alárendelt hivatali közegek 
pedig valóságos atyjukat siratják 
benne. Temetése holnap délután lesz. 
— Hévizy Antal kereskedő tegnap 
délután hosszas szenvedés után 
éves korában elhunyt. Temetése hol­
nap délután 4 órakor lesz.

— Nagy a szárazság. Fullasztó 
a hőség, tarthatatlan a meleg, evvel

üdvözlik egymást az udvariasság 
minden szabálya ellenére az embe­
rek. És otthonukban elhányva min­
den levethető ruhadarabot, kényelmes 
pongyolában tűrik a tűrhetetlen — 
hőséget. Mintha csak a tavalyi nyár 
ismétlődnék: állandó változatlan me­
leg, hűvös széllé) nélkül, eső nélkül 
és hiába az uszoda, hiába minden 
más, izzad az emberiség szörnyűkép­
pen és nem talál enyhet, vigasztalást. 
Naponkint 44— 48° C. a lég s

megérzi a nagy 
razságot, mert éppen most lenne 
hosszabbb, tartós esőre szüksége. A 
baj pedig napról napra inkább nö­
vekszik s nincs semmi kilátásunk, 
hogy az idő megváltozzék, felhőtlen 
derült égbolt mosolyog Hugária fö­
lött, melyen olt ragyog az izzó, 
perzselő tűzgömb, a Nap.

— A szállodák tolvaja. Több 
helybeli nagyobb szállodában már 
hónapok óta észrevették, ‘hogy na­
gyobb mennyiségű ingóságok s élelmi 
cikkek tűnnek el. A nyomozás már 
hosszabb idő óta folyik, de csak teg­
nap vezetett eredményre. A titkos 
rendőrök a tolvajt elfogták egy házi 
szolga személyében, aki a Nemzeti 
és Bárány-szállodákat, továbbá az 
Otthon kávéházat dézsmálta meg rö­
vid ideig tartó szolgálati ideje alatt. 
A lopott holmit egy cselédleánynál 
találták meg, aki az összes ingókat 
elrejtette a lakásán. Edényt, egy ha­
lom tányért, üvegeket, gyertyát, cuk­
rot, kávét, zsírt, s más kávéházi és 
vendéglői felszereléshez tartozó ingó­
kat találtak meg. A nyomozást eré­
lyesen folytatják tovább.

— A Sugovica halo tt a. Szerdán 
délután 5 óra tájban, Vitztum Jó­
zsef bajai hentesmester lovait usz-

Úszni azonban nem tudván egy mély­
ségbe került és az inas szeme lát­
tára a vízbe fulladt. A szerencsétlen 
19 éves legény a mezőtúri községi 
végrehajtó fia.

— B aleset az asszony butonjai 
m iatt. Zenláról jelentik ezt a jóizü 
esetet: A múlt napokban egyik zen- 
tai kereskedőnek szüksége volt nagyobb

felesége, gyémántos fülbevalóját 
Szegedre elzálogosítás végett. Sza­
badkán és Szegeden a közel múlt 
időben több család lakását feltörték 
mig azok a fürdőben tartózkodtak 
s nagyobb mennyiségű ékszereket 
elloptak onnan. A rendőrség körö­
zést rendelt el a tettesek ellen s 
egyben értesítette a városban levő 
zálogháztulajdonosokat is, hogy ha 
elzálogosítás végett valaki jelentke­
zik, kisérjék figyelemmel. A mi ke­
reskedőnk szerény külsőjével mikor

Műutat
a mely szép csi­
nos és hatásos reklámokat aKar az forduljon tel-1̂  

— jes huzalommal =
W ' K  i s  JCam torgtr
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megjelent a zálogházban a gyémánt 
fülbevaló elzálogosítása végett, fel­
tűnt a tulajdonosnak s míg ő az 
ékszereket vizsgálta, addig értesítette 
az esetről a rendőrséget, ahonnan 
egy detektív azonnal meg is érkezett 
s a gyanúsított kereskedőt letartóz­
tatta és bekísérte a rendőrkapitány­
sághoz Itt igazolásra szólították fel, 
de mivel magát igazolni nem tudta 
senkivel, a szegedi rendőrkapitány 
ság táviratilag kérdezősködött a zen- 
tai kapitányságnál a kereskedő felöl 
s csak mikor kielégítő választ kapott, 
bocsátották szabadon. Ebből az a 
tanulság, hogy az asszony gyémánt 
fülbevalóihoz szentségtelen kezekkel 
ne nyúlj.

— A kútásó balesete. Tikvicki 
János kútásó tegnap délután egy tá r­
sával kutat tisztítottak. Mialatt Tik­
vicki a kúlban tartózkodott, társa 
egy vödröt eresztett le a kútba, amely 
a mélységben levő munkásnak fejét 
érte és azon súlyosabb sebet ejtett. A 
mentők látták el az első segélylyel.

— Ékszerlopás. Győrből távira­
tilag értesítették rendőrségünket, hogy 
ott Arany Béla kárára ismeretlen 
tettes egy gyémántköves női melltüt 
és egy arany brostüt ellopott.

— Ism eretlen  házi to lvaj. Bu-
danovics Ferenc helybeli szúró pa­
naszt tett a rendőrségnél, hogy múlt 
hó 27-én távolléte alatt lakásáról két 
női felöltőt és két kendőt elloptak s 
tegnap 48 korona készpénz tűnt el 
szobájából. Alapos a gyanúja, hogy 
házában járatos egyén az eddig is­
meretlen tolvaj.

— Ha jól és olcsón akarjuk szük­
ségletünket beszerezni, cipő, kalap, 
fiú ö ltö n y ö k , úri és női divat 
cikk ek b en , úgy forduljunk, a jóval 
m eg n a g y o b b íto tt V ersenyáru  ü z­
le th ez  Szabadka, papucs piac.

Pillanatnyi felvételek Karls-
bádbau.

S aját tudósítónktól. —
Karlsbad, aug. 4.• •

Ot világrészből idesereglett embe­
rek képezik a fürdővendégeket, kik 
hűségesen isszák hol a »Mühlbrunt«, 
hol a »Sprudelt«, hogy enyhülést 
találjanak gyomorbajukra vagy csu- 
zos bántalmaikra.

A vendégek nagy része magyar, 
akik nagyon is jól érezhetik itt ma­
gukat, mert számuk évről-évre sza­
porodik.

Érdekes vendégei is vannak bőven 
a fürdőnek. Így a többek között a 
portugálok királynéja is itt van. 
Csúnya vörös asszony, de alakja 
magas nyúlánk és fejedelmi. Gyalog 
nem jár, hanem kocsin vagy pedig 
a gyaloglók között egy kis kétkerekű 
kocsin, amely előtt egy jámbor sza­
már baktat.

A minap, mikor ilyen kocsikázás 
alkalmával haladt, azt mondja egy 
Miskolcról való honfitársunk a má­
siknak: »Ez a vörös zsidóasszony 
is otthon bizonyára nem szamár 
által húzott kocsin megy sétálni.* 
Mire azonban felvilágosították, hogy 
ez a nő a portugálok királynője, azt 
jegyzé meg, hogy hogyha ő volna a 
királynő, hát legalább is négy lóval 
huzatná magát.

Bécsnek polgármestere is itt já r­
kál és bizony a »schöner Kari,* mint 
ahogy őt nevezik, már nem olyan 
szerény, mint egy királyné. Ökelme 
szereti a feltűnést és ha nem veszik 
észre, hát tesz róla, hogy föltűnjék. 
Nagy udvarral és csak a beavatottak 
tudják, hogy a kísérő udvar legna­

gyobb része vasmarku. szemes bécsi 
detektív, akik a »szeretett« polgár- 
mester testi épségére vigyáznak, ne­
hogy kár essék benne. A múlt na­
pokban az »Alté Wiese*-n álldogált 
egy színésznővel s egy amatőr fény­
képész megörökítette e nagy pilla­
natot Mikor e kép elkészült és egy 
kirakatba került, nagyon bosszanko­
dott miatta egy budapesti orvos, dr. 
Búkor Géza, mert véletlenül Ő is rá­
került a képre s addig nem nyugo­
dott, mig az összes képek a lemez­
zel együtt birtokába nem kerültek.

Négy magyar ember ül együtt a 
„Post-hof“-ban a reggelinél és ter­
mészetes, hogy itt is politizálnak, ha 
nem alsóznak. Az egyik egy debre­
ceni jó képű magyar épen igy szó­
nokolt: Hát bizony én ha valahol ösz- 
szekerülnék a vén Fejérváryval, meg­
mondanám neki a véleményem ma 
gyárul, mert amit ez a vén generális 
müvei az bizony hazaárulás" . . .  Az 
aszlal mellett pedig éppen akkor ha­
lad el egy fess öreg ur ki Hieronirny 
Károlylyal beszélget, és honfitársainak 
megjegyzését mosolylyal hallgatta . . .

Valaki pedig a négy politizáló 
magyarnak azt mondja: „itt van Fe- 
jérváry." A debreceni cívis pedig 
megn *zi és fejét csóválva azt mondja: 
„Szép szál ember, de remélhetőleg 
csak nem hallotta a mit mondot­
tam 1 . . .

T Á V I R A T O K .
K auovics püspök-plébáuos 

m eghalt.
Budapest, aug. 4. A székesfővá­

rosi katholikus papság doyenje, Kano- 
vits Béla Mór józsefvárosi plébános 
ma éjjel meghalt. Mikor ma reggel 
7 órakor szokás szerint a reggelit 
szobájába vitték, halva találták. Ka- 
novics már hosszú idő óta beteges­
kedett, úgy hogy már tavaly felmen­
tették a budapesti esperesi teendők 
terhe aló l; néhány nap óta már a 
szokottnál is rosszabbul érezte magát, 
úgy hogy hosszabb üdülésre elutazni 
szándékozott. Szándékát megelőzte 
a halál. Kanovics több mint 25 éve 
a Vili. kerület plébánosa; azelőtt 
ugyancsak a Vili. kerületben káplán 
volt. Apát, majd Bogisich halála után 
íőesperes volt és a múlt évben cím­
zetes püspökséget is kapott. A fővá­
rosi törvényhatóság bizottsági tagja 
és a józsefvárosi kör alelnöke volt. 
Hetvenhárom éves kort ért. Temetése 
valószínűleg vasárnap délután lesz. 
A főváros a kerepesi üli temetőben 
díszsírhelyet fog rendelkezésére bo­
csátani.

Az orosz forradalom .
B erlin , aug. 4. A Laffan-ügynök- 

ség jelenti Pétervárról: A forradalmi 
propaganda egyre nagyobb hullá­
mokat vet. A mai nap a tisztképző- 
intézet két növendéke Krasznoje 
Szeloban. egy lövészezred táborába 
forradalmi tartalmú röpiratokat szórt 
el. A katonák jelentést tettek tiszt­
jeiknek és a tisztképző-intézetben a 
rendőrség vizsgálatot tartott, de 
semmi gyanúsat nem talált. Az in­
tézet igazgatója azonban újból vizs­
gálatot indított és ekkor az intézet 
gyógyszertárában teljesen felszerelt 
nyomdát fedeztek fel nagyszámú, 
már kész izgató röpirattal. Szigorú 
vizsgálatot indítottak, hogy meg­
tudják, kik vettek részt ebben a 
titkos nyomdában.

A balkán konfliktus.
K on stan tin áp oly , augusztus 4. 

A porta közölte az ententehatalmak 
nagyköveteivel a szalonikii váli je­

lentését. mely szerint bolgár rablók 
megtámadták Derbacs falvát (Doizan 
kerüle) é3 39 mohamedánt, köztük 
egy 12 éves fiút megöltek. A ható­
ság intézkedett a rablók elfogása 
iránt. Mokrina és Mokoros falvak 
több kompromittált lakóját letartóz-, 
tatták.

A háború.
London, aug. 3. A mandsuriai 

orosz hadseregben járvány pusziit, 
mig a japán sereg egészségi állapota 
kitűnő. Észak Koreában olyan nagy 
áradás van, amilyen már évek óta 
nem volt. A Jumen-folyó összes 
hidjai elpusztultak, az utak járhatat­
lanok. Mandsuriában a két ellensé­
ges sereg előőrsei sok helyen egy­
mástól csak ezer méternyire állnak.

New-York, augusztus 4. Witto 
tegnap automobilon bejárta a várost. 
A lakosság mindenütt nagy óvációk- 
kal fogadta, különösen az orosz 
negyedben. A börzén is megjelent és 
az üzlet megszűnt, a tőzsdetagok Witte 
köré gyülekeztek és úgy ünnepelték. 
Witte ma újra határozottan megcá­
folta, hogy ő azt állította volna, hogy 
nem viselietik bizalommal a tárgya­
lások eredményére nézve és kijelen­
tette, hogy ő semmi ilyet nem mondott 
és soha olyan kijelentést nem tett, 
amelynek ezt az értelmet lehetne 
tulajdonítani.

KÖZGAZDASÁG.
A „Hermes“ Magyar Általános váltó­
üzlet Részvénytársaság, Budapesti 
heti jelentése a tözsdeforgalomról és 

a pénzpiacról
Budapest, augusztus 3.

A helybeli tőzsde a lefolyt hét 
elején szilárd volt. Indító oka ennek 
ama kedvező hírekre vezethető visz- 
sza, melyek az orosz-japán béke 
alkudozások felett keringtek, vala­
mint WH‘e orosz miniszterelnök pá­
risi tárgyalásai, melyek garantiát 
nyújtanak arra nézve, hogy Orosz­
ország a hadisarc fizetésére szük­
séges összegeket francia tőke segít 
ségével az ottani pénzintézetek köz­
benjárásával lógja fizethetni. Szintúgy 
befolyásolták a fent említett kedvező 
fordulatot még az osztrák hitelintézet 
kedvező mérlegének hírei, nemkü­
lönben a pesti magyar kereskedelmi 
bank közzétett kedvező félévi bilanza. 
A 4u/o-os magyar koronajáradék va­
lamint záloglevelei iránt is az érdek­
lődés némiképen emelkedett.

A helyi értékek közül főleg ~ 
Danubius hajógyár részvények, 
lyek 15 koronával emelkedtek 
budapesti közúti vaspálya részvé1 
és az összes téglagyári papírok 
az érdeklődés folyton nőtt.

A hét vége felé a cukor árán. 
tetemes hanyatlása, valamint nagyot 
párisi fizetésképtelenségek a külföldi 
tőzsdékre rossz hatást gyakoroltak 
és ezáltal a vezetőpapirok árfolyama 
2 - 3 koronával csökkent.

A pénzpiacon változás nem tör­
tént.

A lefolyt hét legnevezetesebb ár­
folyamváltozásai a következők vol­
tak: julius 27. augusztus 3. 4%-os 
magyar koronajáradék 97'—97'10. 
Magyar általános hitelbank részvény 
782'—783*-. A rimamurányi vasmű 
részvény 550’—552'—. Danubius 
hajógyár részvény 200-—214'—. Bu­
dapest közúti vaspálya részvény 
570'—577'—. Budapest városi vil­
lamos vasút részvény 514'—515'—.

REGÉNY CSARNOK.
A  f e k e t s  b o r í t ó k .

Németből: KtfrmíJcAy Ernő. 61. 
IX.

A herceg halála.
Egy órával később Benedek, Spa- 

vento, Ricordi és Medina a herceg­
nél gyűltek össze. Magához hivatta 
valamennyit.

A Palmári egy térképekkel meg 
rakott asztal mellett ült. Arca hal­
vány, tekintete sötét volt.

A mint cinkostársai helyet foglal­
tak az asztalnál, szigoiuan nézte vé­
gig őket.

— Uraim, — szólt hozzájuk ko­
molyan, — hogy ma ide magamhoz 
kérettem önöket, azért történt, mert 
nem akartain bucsuzás nélkül távozni.

Mind a négyen meglepődve tekin­
tettek rá.

— Elhagyom önöket, — folytatá, 
már holnap és pedig örökre.

— De hisz az lehetetlen !
— Elhatározásom megmásithatlan, 

— szólt a herceg, miközben eluta- 
sitólag intett kezével. Még egy jó 
tanácsot akarok bucsukép adni.

Elhallgattak. A négy férfi jelentő­
sen pislantott egymásra s a herceg 
folytatá :

— Ünnepélyes pillanat ez, — el­
vesztünk, ha még sokáig késünk, ön 
Medina tegye pénzzé mindenét és 
haladéktalanul siessen oly országba, 
hol a váltóhamisitókat nem üldözik 
többé.

Aztán Spaventóhoz fordult.
— Te fuss Havreba. Vitorlázz át 

Amerikába s ne térj vissza Francia- 
országba többé.

— De mire való mindez ? — ki­
áltó Ricordi meglepődve.

— Önhöz is van szavam. Szedje 
össze gyémántjait, ha ugyan való­
diak, értékesítse Ólaszhonban s fus­
son, a merre lát.

Végre Benedekhez fordult.
-  Ön úgyis elillant volna már, 

ha vissza nem tartom. Siessen tehát 
most az első vonattal messze ide­
genbe. De hogy meg ne szólják uru­
kat, irae e borítékban mindnyájuk 
részére akkora összeg, hogy abból 
nyugodtan s tisztességesen meg fog­
nak élni. Fogadják e végkielégítést 
s ne késsenek soká !

Azok egyenkint átvették az össze­
get, elbúcsúztak s magára hagyták 
a herceget.

Alig, hogy eltávoztak, a herceg 
iró asztalhoz ölt s irni •

Ül .
Bősz A* j oo •
Csak nem rég ismertem meg fia­

mat. s tudod miként gyűlöl. Életemre 
tör. Legyen kedve szerint.

Germaine 1 Pár pillanat múlva az 
örökkévalóságba térek. Sírom szélé­
ről könyörgök hozzád.

Ez a gyermek, a kit nem is is­
mertem, ki talán szerethetett volna, 
— de gyűlölt, oh ne tudja meg, ki 
voltam én 1

Egy haldokló esdekel hozzád össze­
tett kezekkel. Te nem veted meg 
utolsó óhaját.*

(Folyt, köv.)
■■■■P■“’D r ....... ■■■

F e le lő s  s z e rk e n s tö  : 

D U O O V I C H  I  l í  K K. 
L ap tu lu jd on osok : A Z  A L A P I T  Ó K
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T a m e

Egy fiú tanoncul felvétetik W c ÍSZ 
SíllldOr kefekötő műhelyében — 
(Kölcsey-utcrt, Sümegi féle ház).

A U *4,

bekebelezés mellett 8V2, 4, 4i/2%> kam atra, 
földekre, házakra, 5, 6, 7 %  kam atra vidékre 
is bárhova gyorsan folyósittato . Személy- 
hitelt minden hitelképes egyénnek három 
nap alatt. Privátpénzt aznap 8°|ü kam atra.

T a r á c » k y  F  e  r e  n <• z
bankbizományos

Budapest, R otteib iiier utca 5 /3 .  válaszbélyeg.

KIS HIRDETÉSEK.
M nden  szó C3 f i l l e r  V astag betűkből ©  
f i i ' é r  L egkisebb h ird e té s  3 0  f i i ' é r

Beltéren jutányosán
bu‘orozott szoba azo nal k adó Ugyanott 
Ízletes házi koszt is kapható. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

(,ÍmlpllniA7ni taöit j ”tányos feltéte- IIIUhII illu/dl 1 lek m ellett Balázs J ó ­
zsef cimbalom tanító VI. kör, Kálmán u. 
309 szám.

Kiadó üzlethelyiség.
forgalmas bolyén nagy üzlethelyiség k adó. 
Cim a kiadóban

Horcsmahílyísíj
Mrtehenyi' bérbe .adandó.• • • •

Bővebb felvilágosítást 
nyújt a kiadóhivatal.

2 e g e d
k erestetik

kézmü- és divatáru üzletembe,
kik a magyar és szerb nyelvet bírják. 

Önálló eladás kívántatik.
100 korona havi fizetés.

Cim a kiadóhivatalban.

U tazás  
JCaVrból 
minden 

szombaton

Kényelmes, gyors utazás, kitűnő 
ellátás borral és liqueörrel. — 
Utazási jegyek minden al.omasra, 
az összes amerikai vasútvonalakra, 
eredeti arakban. Bővebb fe vilá- 
gositást nyújt díj- es bermentesen:

r a n d a  É ln ie  8 h s ,
---- : IV., Moti#9«fjas5c 8

Vesz használt tankönyveket
regényeket és zenemüveket az A n tikvá­
rium  könyvkereskedés Szabadkán s z é n ­
ben a gyinnasium m ul. A világhírű -Prog­
ress cigaretta hüvely főraktár • Nikotin É r te s í te m  a  t. vásárló közönséget,
men es egyptomi papír 100 hüvely egy do- ho y a raktáron |evő Összes áruimat 
boz csak 9 ki, a legfinomabb egy doboz . J , _ ir
csak 11 kr. Levélpapír, Írószer. Irodai j egészben vagy részben 
felszerelések bámulatos öle ók Kölcsön
könyv á r  havi d ija  30 kr egyedül az An­
tik v á riu m  könyvkeres edéébeu . Képes le­
velező lapok nagy választékban csak 1 kr 
drbja az Antikváriumba

Ü z l e t  k i á r u s í t á s  I

’M

__ minden elfogadható
•árban kiárusítom. B a

V iir r ó  le á n y o k  [i; yelméb0, Tantt!ó a raktárán-. Szövet szoknya, blouse,
sü n t ke e'íck hon 

véd ruha elkészítéséhez. Aki már a varrás­
ban jártassággal bir előnyben részesül. Cim .
Fazekas János fértíszabó VI. kör, Tom pa-u k ö té n y e k , továbbá SZOVet, mOSO és 

batist kelmék, melyet méter számra

karton, zephir, batist, moso- es szövat- 
pongyolák, gyermek-ruink, női ing és

Főtérhez kö el egy nagyobb!) udvari 
helyiség, mely alkalm as 

ipartelepnek kerestetik. Cim a
is igen olcsón elárusítok. A n. é. kö- 

kiadóban. zönség b. pártfogását kérve, vagyok 
tiszteiéit 1

£Ó M.
IEdénypiae )

t o o  A o o o o o o

egyei N aplódra
• nap lehet •»l<»li/etnl

• i l i ' i l i r l
V a ló in  . .o v e n . . ..ml

csak „KA POX l - f e le /  „K. A /‘ v é d j e g y e i !
Óvakodjunk tehát hatásnélkiili külföldi utá n  tto t meg­
rendelésétől é3 kérjünk hitározottin csak egyetle i valódi 
gyártmányú KATONAféle igazi Növény Essenczia-Fluid )t, 
---------- mely '2  üveg 4 kor., I üveg 40 fillér. -------------
Minden olyan FLUIDOT, melyen nem áll rajti Katona név, 

vissza kell utasítani, mivel hamiütött.
Budapesten: Török József gyógyszertára;

Kapható s zapa,it<an: Katona Ágoston gyógyszerész Gser- 
novits-utca; W ichsmann Jenő gyógyszerész Széchenyi tér; 
Zalán Béla droguistái Kossuth u; ifj. Híffmvm József

g/ógyszertára III. kör Zimonvi ut.
»W *  M e s rv lz  aráiVII é s  v é l e m é n y e z v e  !

K é t  e le g á n sa n

BÚTOROZOTT SZOBA
istálóval,

a K o s s u t h -  u t c a  k ö z e l é b e n

azonnal Ijiafió
Bővebbet a kiadóhivatalban.

t r. k . ■» , '

X . l a . c a . 0  s z ő l ő .
A várostól gyalog '/4 órányira fekvő
7l/2 kapa C 7 A I fl főképen olasz 
h a l a s i  /  A V l rizling é cse­
megével beültetve és teljesen karózva, 
rajta egy lakházzal és budarházzal, 

sza b a d k ézb ő l e la d ó .
Bővebbet a kiadóhivatalban.

T isztesség es K eresztyto  
fiatalembert

v é te l i

V
2000 koronával

in g a t la n , ü z le te k  ad ós-  
bank b izo m á n y i

vállalatomhoz, mely 4 éve fennál,
havonkénti átlagos kereset 300 ko­

ronának megfelel. 
Közreműködés gyakorlat után.

T a ró esk y  F e r e u c z ,
bankbizományos

Budapest, Rottenbiller u. 5/b.

8664. sz. 1905.

T e m e s v á r i  v á s á r - h i r d e t é s .

O
A z id ei tem esv á r i szt.-J a k a b

í r á s f f

r

e

*
á

f . é v i a u g u sz tu s  lió  lO -tő l  b ezá r ó la g  
a u g u sz tu s  h ó  1 4  ig  fo g  m e g ta r ta tn i.

M i n d e n f é l e  á l l a t  f e l h a j t á s a  '“' ü ®
az országos vásárra augusztus hó 10-től 
c s ü t ö r t ö k ö n  reggel 5 órától kezdve

Temesváron, 1905. évi julius hó 7-én.t’t .
A városi főkapitányságtól:

B a n d i R ezső , főkapitány.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertesvásár. 

Gyümölcs-, mezőgazdasági, kereskedelmi- és iparvasár.

i

t
«

t

0

n e v e lő -  és ta n in té z e t
n y ilv á n o ssá g i jo g g a l, R ákospalotán ,

(Budapest mellett, vasuti, posta-, távírda- és telefon-állomás).
Az intézet nyilvános nyolc osztályú főgymnasiumában, pol­

gári és elemi iskolájában a tanév szeptember hó l-ón kezdődik.
A kiállított bizonyítványok államérvenyesek.
Az intézet öt holdnyi parkban, egészséges helyen fekszik. Az

ellátás mintaszerű.
A növendékek lehetnek bennlakók és bejárók.
Értesítővel szolgál „„ ÍR»»K»té»rtg.

'ta*

>< *>,

V
íi

; s,
**<■• • • i ’• ">• »'* r- '• ’ „• ’ *‘í

. :• ’/■

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű 
=  Valódi Növény Essenczia-Fluid =
csak „K A TO N A -fé!c“ „K. A.“ védjegygyei!
Páratlan — nélkülözhetetlen — elérhetlenül megbízható 
nagy gyógyhatású házi gyógyszer. Gyorsan gyógyít minden 
gyomor rendetlenséget, megszüntet gyomor- és hasgörcsöt 
Kitűnő szer minden gyengeségben, étvágytalanságban stb 
Gyorsan étvágyat gerjeszt, igy a test erőfokozódását — a 
test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert 
megerősíti. Mint külszer, fényesen bizonyult köszvénynél
--------------  csuznál, tagszaggatásnál s t b . n é l . --------------U® M#gvizsgálva és vélem ényezve!

Nyomatott a Kiadók Kladek é« Hamburger villamerőre berendezett könyvnyomdájában.




